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D-00.01 WYZNACZENIE TRASY I PUNKTÓW WYSOKOŚCIOWYCH
1. WSTĘP
1.1. Przedmiot STWiORB

Przedmiotem  niniejszej  STWiORB  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru  Robót  związanych  z  odtworzeniem  osi  trasy,  wyznaczeniem  punktów  
wysokościowych w terenie nizinnym : 
„Rewitalizacja centrum Gogołowej wraz z budową budynku wielofunkcyjnego, parkingów, miejsc postojowych i zagospodarowaniem terenu.”.
1.2. Zakres stosowania STWiORB

STWiORB jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w p. 1.1.
1.3. Zakres Robót objętych STWiORB

Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB stanowią wymagania dotyczące Robót związanych z odtworzeniem w terenie przebiegu trasy drogowej w terenie nizinnym 
zgodnie z Dokumentacją i obejmują:
a) sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy,
b) wyznaczenie i utrwalenie reperów roboczych,
c) uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami,
d) wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów,
e) wykonanie pomiarów bieżących w miarę postępu Robót,
f) wykonanie wszystkich niezbędnych robót towarzyszących,
g) wykonanie aktualizacji powykonawczej zasobu mapowego.
1.4. Określenie podstawowe
1.4.1. Punkty główne trasy - Punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy i końcowy punkt trasy.

Pozostałe określenia - są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami, wytycznymi i określeniami podanymi w STWiORB DU.00.00.00. Wymagania  
ogólne.
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt 1.5.
2. MATERIAŁY
2.1. Ogólne zasady dotyczące materiałów

Ogólne zasady dotyczące materiałów podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 2. 
2.2. Rodzaje materiałów

Do utrwalenia punktów głównych trasy i reperów roboczych należy stosować pale drewniane z gwoździem lub trzpienie stalowe (stabilizacja punktów w istniejącej  
nawierzchni), słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0.50 m. Pale drewniane umieszczone w sąsiedztwie punktów załamania trasy w czasie ich stabilizacji powinny  
mieć średnicę 0.15-0.20 m i długości 1.5-1.7 m.

Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować szpilki stalowe i paliki drewniane o długości około 0.30m i średnicy 50-80 mm. Świadki wbijane obok palików  
osiowych powinny mieć długość około 0.50 m i przekrój prostokątny.
3. SPRZĘT
3.1. Ogólne zasady dotyczące sprzętu

Ogólne zasady dotyczące sprzętu podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 3.
3.2. Rodzaje sprzętu 
Do wykonania robót konieczny jest sprzęt geodezyjny taki jak:

 teodolity lub tachimetry,
 niwelatory,
 dalmierze,
 tyczki,
 łaty
 taśmy stalowe i parciane.

Sprzęt stosowany do odtworzenia trasy i punktów głównych powinien gwarantować uzyskanie wymaganej dokładności pomiaru.
4. TRANSPORTU
4.1. Ogólne zasady dotyczące transportu

Ogólne zasady dotyczące transportu podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 4. 
4.2. Sposoby transportu

Transport  sprzętu  geodezyjnego oraz  materiałów potrzebnych do  stabilizacji  osi  trasy  i  wyznaczenia  zakresu  Robót  może odbywać się  dowolnymi  środkami  
transportowymi.
5. WYKONANIE ROBÓT
5.1. Ogólne zasady wykonania Robót

Ogólne zasady wykonania Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 5.
5.2. Podstawowe zasady prowadzenia Robót

Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami GUGiK.
Wykonawca wytyczy w terenie punkty główne osi trasy w oparciu o otrzymaną od Zamawiającego dokumentację projektową i inne dane uzyskane we własnym  

zakresie.
W oparciu o materiały  dostarczone przez Zamawiającego Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia i  pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego  

wytyczenia Robót.
Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za następstwa 

niezgodności wykonanych Robót z Dokumentacją Projektową, niniejszymi STWiORB oraz zmianami wprowadzonymi w nich zawczasu przez Inspektora Nadzoru.
Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inspektora Nadzoru o jakichkolwiek błędach wykrytych w wytyczeniu punktów głównych trasy. Błędy te powinny być  

usunięte na koszt Zamawiającego.
Wykonawca powinien sprawdzić czy rzędne terenu określone w dokumentacji projektowej są zgodne z rzeczywistymi rzędnymi terenu. Jeśli Wykonawca stwierdzi, że  

rzeczywiste rzędne terenu istotnie różnią się od rzędnych określonych w dokumentacji projektowej to powinien powiadomić o tym Inspektora Nadzoru. Ukształtowanie terenu w  
takim rejonie nie powinno być zmieniane przed podjęciem odpowiedniej decyzji przez Inspektora Nadzoru. Wszelkie roboty dodatkowe, wynikające z różnic terenu podanych w  
dokumentacji projektowej i rzędnych rzeczywistych, akceptowane przez Inspektora Nadzoru, zostaną wykonane na koszt Zamawiającego.

Zaniechanie powiadomienia Inspektora Nadzoru oznacza, że Roboty dodatkowe w takim przypadku obciążą Wykonawcę.
Wszystkie Roboty, które bazują na pomiarach Wykonawcy nie mogą być rozpoczęte przed zaakceptowaniem wyników pomiarów przez Inspektora Nadzoru.
Punkty wierzchołkowe, punkty główne trasy i  punkty pośrednie osi trasy muszą być zaopatrzone w oznaczenia określające w sposób wyraźny i  jednoznaczny  

charakterystykę i położenie tych punktów. Forma i wzór tych oznaczeń powinny być zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru.
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w czasie trwania Robót. Jeżeli znaki pomiarowe przekazane przez 

Zamawiającego zostaną zniszczone przez Wykonawcę świadomie lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego prowadzenia Robót, to zostaną one 
odtworzone na koszt Wykonawcy. Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji Robót należą do obowiązków Wykonawcy.
5.3. Sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy

Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne do tyczenia powinny być zastabilizowane w sposób trwały, przy użyciu pali drewnianych lub trzpieni stalowych a  
także dowiązane do punktów pomocniczych, położonych poza granicą robót ziemnych. Maksymalna odległość pomiędzy punktami głównymi na odcinkach prostych nie może 
przekraczać 500 m.
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Wykonawca powinien założyć robocze punkty wysokościowe (repery robocze) wzdłuż osi trasy drogowej, a także przy każdym obiekcie inżynierskim.
Maksymalna odległość pomiędzy reperami roboczymi wzdłuż trasy drogowej w terenie płaskim powinna wynosić 500 m, natomiast w terenie falistym i górskim  

powinna być odpowiednio zmniejszona, zależnie od jego konfiguracji.
Reper roboczy należy założyć poza granicami robót związanych z wykonaniem trasy drogowej i obiektów towarzyszących. Jako repery robocze można wykorzystać  

punkty stałe na stabilnych, istniejących budowlach wzdłuż trasy drogowej. 
Rzędne repera należy określić z dokładnością do 0.4 cm/km stosując niwelację podwójną w nawiązaniu do reperów państwowych.
Repery robocze powinny być wyposażone w dodatkowe oznaczenia, zawierające wyraźne i jednoznaczne określenie nazwy repera i jego rzędnej.

5.4. Wyznaczenie osi trasy
Tyczenie osi trasy należy wykonać w oparciu o dokumentację projektową oraz inne dane geodezyjne przekazane przez Zamawiającego.
Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich w odległości zależnej od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy.
Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku do dokumentacji projektowej nie może być większe niż 5 cm. Rzędne punktów osi trasy należy  

wyznaczyć z dokładnością do 1 cm w stosunku do rzędnych określonych w dokumentacji projektowej.
Do utrwalenia osi trasy w terenie należy użyć odpowiednich pali drewnianych lub trzpieni stalowych, których usunięcie dopuszczalne jest wówczas, gdy Wykonawca  

robót zastąpi je odpowiednimi palami po obu stronach osi, umieszczonymi poza granicą robót.
5.5. Wyznaczenie przekrojów poprzecznych

Wyznaczenie przekrojów poprzecznych obejmuje:
 wyznaczenie krawędzi jezdni i pobocza,
 wyznaczenie krawędzi wykopów na powierzchni terenu (określenie granicy robót ziemnych)
 wyznaczenie w czasie trwania robót ziemnych zarysu (konturów) wykopów w przekrojach poprzecznych (tzw. profilowanie przekrojów poprzecznych)

i  powinno  być  wykonane  zgodnie  z  dokumentacją  projektową  oraz  w  miejscach  wymagających  uzupełnienia  dla  poprawnego  przeprowadzenia  robót 
zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru.

Do wyznaczenia krawędzi jezdni należy stosować szpilki stalowe, a do wyznaczenia poboczy paliki drewniane.
Do wyznaczenia krawędzi wykopów należy stosować dobrze widoczne paliki lub wiechy. Wiechy należy stosować w przypadku wykopów głębszych niż 1 metr.  

Odległość między palikami lub wiechami należy dostosować do ukształtowania terenu oraz geometrii trasy drogowej. Odległość ta co najmniej powinna odpowiadać odstępowi 
kolejnych przekrojów poprzecznych.

Profilowanie  przekrojów  poprzecznych  musi  umożliwiać  wykonanie  warstwy  wyrównawczej  nawierzchni  oraz  wykopów  o  kształcie  zgodnym  z  dokumentacją  
projektową. Konieczne jest profilowanie przekrojów poprzecznych we wszystkich punktach głównych trasy, zgodnie z dokumentacją projektową oraz w innych dodatkowych 
punktach zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru.

5.6. Skompletowanie dokumentacji geodezyjnej

Dokumentację geodezyjną należy skompletować zgodnie z przepisami instrukcji G-3 [4] z podziałem na:
 akta postępowania przeznaczone dla Wykonawcy,
 dokumentację techniczną przeznaczoną dla Zamawiającego,
 dokumentację techniczną przeznaczoną dla ośrodka dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej.

Sposób skompletowania dokumentacji, o której mowa w podpunkcie 3 oraz formę dokumentów należy uzgodnić z  ośrodkiem dokumentacji. Ww. dokumentację należy okazać 
Zamawiającemu do wglądu.

5.7. Pomiar powykonawczy wybudowanej drogi

5.7.1. Zebranie materiałów i informacji

Wykonawca powinien zapoznać się z zakresem opracowania i uzyskać od Zamawiającego instrukcje dotyczące ewentualnych etapów wykonywania pomiarów powykonawczych.
Pomiary powykonawcze powinny być poprzedzone uzyskaniem z ośrodków dokumentacji geodezyjnej i  kartograficznej informacji o rodzaju, położeniu i stanie punktów osnowy 
geodezyjnej (poziomej i wysokościowej) oraz o mapie zasadniczej i katastralnej.
W przypadku stwierdzenia, że w trakcie realizacji obiektu nie została wykonana bieżąca inwentaryzacja sieci uzbrojenia terenu, należy powiadomić o tym Zamawiającego.
Przy analizie zebranych materiałów i informacji należy ustalić:

 klasy i dokładności istniejących osnów geodezyjnych oraz możliwości wykorzystania ich do pomiarów powykonawczych,
 rodzaje układów współrzędnych i poziomów odniesienia,
 zakres i sposób aktualizacji dokumentów bazowych, znajdujących się w ośrodku dokumentacji o wyniku pomiaru powykonawczego.

5.7.2. Prace pomiarowe i kameralne

W pierwszej fazie prac należy wykonać: ogólne rozeznanie w terenie, odszukanie punktów istniejącej osnowy geodezyjnej z ustaleniem stanu technicznego tych punktów oraz 
aktualizacją  opisów  topograficznych,  zbadanie  wizur  pomiędzy  punktami  i  ewentualne  ich  oczyszczenie,  wstępne  rozeznanie  odnośnie  konieczności  uzupełnienia  lub  
zaprojektowania osnowy poziomej III klasy oraz osnowy pomiarowej.
Następnie należy pomierzyć wznowioną lub założoną osnowę, a następnie wykonać pomiary inwentaryzacyjne, zgodnie z instrukcją G-4 [7] GUGiK, mierząc wszystkie elementy  
treści mapy zasadniczej oraz treść dodatkową obejmującą: granice ustalone według stanu prawnego, kilometraż dróg, znaki drogowe, punkty referencyjne, obiekty mostowe z  
rzędnymi wlotu i wylotu, światłem i skrajnią, wszystkie drzewa w pasie drogowym, zabytki i pomniki przyrody, wszystkie ogrodzenia z furtkami i bramami oraz z podziałem na  
trwałe i nietrwałe, rowy, studnie z ich średnicami, przekroje poprzeczne dróg co 20÷50 m oraz inne elementy według wymagań Zamawiającego.
Prace obliczeniowe należy wykonać przy pomocy sprzętu komputerowego. Wniesienie pomierzonej treści na mapę zasadniczą oraz mapę katastralną należy wykonać metodą  
klasyczną (kartowaniem i kreśleniem ręcznym) lub przy pomocy plotera.
Wtórnik mapy zasadniczej dla Zamawiającego należy uzupełnić o elementy wymienione w drugim akapicie niniejszego punktu, tą samą techniką z jaką została wykonana mapa  
(numeryczną względnie analogową).
Dokumentację geodezyjną i kartograficzną należy skompletować zgodnie z przepisami instrukcji G-3 [4], z podziałem na: akta postępowania przeznaczone dla Wykonawcy,  
dokumentację  techniczną  przeznaczoną  dla  Zamawiającego  i  dokumentację  techniczną  przeznaczoną  dla  ośrodka  dokumentacji  geodezyjnej  i  kartograficznej.  Sposób  
skompletowania i formę dokumentacji dla ośrodka dokumentacji należy uzgodnić z ośrodkiem oraz ustalić czy tę dokumentację należy okazać Zamawiającemu do wglądu.

5.7.3. Dokumentacja dla Zamawiającego

Jeśli Zamawiający nie ustalił inaczej, to należy skompletować dla Zamawiającego następujące materiały:
– sprawozdanie techniczne,
– wtórnik mapy zasadniczej uzupełniony dodatkową treścią, którą wymieniono w punkcie 5.7.2,
– kopie wykazów współrzędnych punktów osnowy oraz wykazy współrzędnych punktów granicznych w postaci dysku i wydruku na papierze,
– kopie protokołów przekazania znaków geodezyjnych pod ochronę,
– kopie opisów topograficznych,
– kopie szkiców polowych,
– nośnik elektroniczny (dysk) z mapą numeryczną oraz wydrukiem tych map, jeżeli mapa realizowana jest numerycznie,
– inne materiały zgodne z wymaganiami Zamawiającego.
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości Robót

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt 6.
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6.2. Zasady kontroli jakości Robót
Kontrolę  jakości  prac  pomiarowych  związanych  z  odtworzeniem trasy  i  punktów wysokościowych  należy  prowadzić  według  ogólnych  zasad  określonych  w  instrukcjach  i  
wytycznych GUGiK.
Dla  robót  ziemnych  kontrolę  położenia  osi  podtorza  należy  przeprowadzić  na  wszystkich  załamaniach  pionowych  i  poziomych  oraz  co  100  m  na  odcinkach  prostych.  
Dopuszczalne odchyłki wynoszą ±1 cm w planie i w profilu. Kontrolę wyznaczenia nasypów i przekopów należy przeprowadzić minimum w 10 miejscach na każdym kilometrze  
oraz w miejscach zmian konstrukcyjnych budzących wątpliwości. Dopuszczalne odchyłki wynoszą ± 1 cm.
Dla dróg kontrolę robót pomiarowych należy przeprowadzić we wszystkich miejscach charakterystycznych oraz na odcinkach prostych co 50 m na drogach. Dopuszczalne  
odchyłki wynoszą 5 mm w planie i profilu.
Dla obiektów inżynieryjnych, konstrukcji inżynierskich i kubaturowych (z wyjątkiem peronów) dopuszczalne odchyłki wynoszą ± 1 cm w planie i w posadowieniu poziomym. Dla  
peronów odchyłki te wynoszą ± 5 mm, z zapewnieniem skrajni.
Dla obiektów punktowych dokładność wytyczenia wynosi ± 1 cm z zachowaniem skrajni. Wykonanie każdego etapu robót geodezyjnych sprawdza i potwierdza Inżynier wpisem 
do dziennika budowy.
7.  OBMIAR ROBÓT
7.1. Ogólne zasady dotyczące obmiaru Robót

Ogólne zasady dotyczące obmiaru Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 7. 
7.2. Jednostka obmiaru

Jednostką obmiarową Robót związanych z odtworzeniem trasy w terenie jest kilometr [km] wraz z wykonaniem aktualizacji powykonawczej zasobu mapowego.
8. ODBIÓR ROBÓT
8.1. Ogólne zasady odbioru Robót

Ogólne zasady odbioru Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 8.
8.2. Odbiór Robót

Odbiór Robót następuje na podstawie szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokołu z kontroli geodezyjnej, które Wykonawca przedkłada Inspektorowi 
Nadzoru.
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności

Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt 9.
9.2. Cena jednostki obmiarowej

Cena 1 kilometra [km] wykonania robót pomiarowych obejmuje:
 wykonanie wszystkich niezbędnych robót przygotowawczych
 sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy,
 uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami,
 wyznaczenie reperów roboczych,
 wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów,
 wyznaczenie przekrojów poprzecznych wynikających z konieczności zagęszczenia przekrojów poprzecznych,
 wykonanie pomiarów bieżących w miarę postępu robót, zgodnie z dokumentacją projektową,
 zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem i oznakowanie ułatwiające odszukanie i ewentualne odtworzenie,
 wykonanie wszystkich niezbędnych pomiarów i badań,
 wykonanie wszystkich niezbędnych robót towarzyszących,
 wykonanie aktualizacji powykonawczej zasobu mapowego zgodnie z wymaganiami ośrodka dokumentacji geodezyjnej właściwego dla terenu inwestycji.

Cena 1 hektara [ha] aktualizacji zasobu mapowego obejmuje:
 wykonanie aktualizacji powykonawczej zasobu mapowego zgodnie z wymaganiami niniejszej STWiORB oraz ośrodka dokumentacji geodezyjnej właściwego dla terenu  

inwestycji.
10. PRZEPISY ZWIĄZANE
10.1. Normy
1. Instrukcja techniczna 0-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych  (lub równoważna) 
2. Instrukcja techniczna G-1. Geodezyjna osnowa pozioma. GUGiK, 1978  (lub równoważna)
3. Instrukcja techniczna G-2. Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK 1983  (lub równoważna)
4. Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji, Główny Urząd Geodezji i Kartografii, Warszawa 1979  (lub równoważna)
5. Wytyczne techniczne G-3.1. Osnowy realizacyjne, GUGiK, 1983  (lub równoważna)
6. Wytyczne techniczne G-3.2. Pomiary realizacyjne, GUGiK, 1983  (lub równoważna)
7. Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK, 1979  (lub równoważna)
8. Instrukcja techniczna G-7. Geodezyjna inwentaryzacja sieci uzbrojenia terenu, GUGiK  (lub równoważna)
9. Ustawa z dnia 17 maja 1989r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz. U. Nr 30, poz. 163 z późniejszymi zmianami) (lub równoważna)
10. PN-N-02251 Geodezja. Osnowy geodezyjne. Terminologia  (lub równoważna)
11. PN-N-99310 Geodezja. Pomiary realizacyjne. Nazwy i określenia  (lub równoważna)
12 Ustawa z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (tekst jednolity). Dz. U. Nr 100 poz. 1086 z 2000 r. (lub równoważna)
13. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 marca 1999 r., w sprawie standardów technicznych dotyczących geodezji, kartografii oraz krajowego  
systemu informacji o terenie. Dz. U. Nr 30 poz. 297 z 1999 r. (lub równoważna)
14. Instrukcje techniczne Głównego Urzędu Geodezji i Kartografii  (lub równoważna)
15. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995 r., w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno – kartograficznych oraz  
czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie. Dz. U. Nr 25 poz. (lub równoważna) 133 z 1995 r.
16. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001 r., w sprawie geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania  
dokumentacji projektowej. Dz. U. Nr 38 poz. 455 z 2001 r. (lub równoważna)
17. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych  (lub równoważna)
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